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Parlamento Italiano 
C A M B R A D E I D E P U T A T I 

Presidenza: BONATI vice pranltieafa 
Seduta del 9 

La, seduta incorninola alle 1405 
Letto il processo verbale della precedente 

è approvato. • 
Torraca e Subirti sicuri di rendersi inter

preti della Camera iu seguito alle notìzieper-
veriute dall'Africa, ohìedono che siano imme
diatamente comunicate. 

Notizie d'Africa 
Moeenni,''ministro; si onora di eòtnunlcare 

alla Camera il seguente telegramma del go
vernatore Barattieri. 

«La colonna Toselli che si trovava ad Al 
lamba nell'Alalagè è stata Ieri attaccata ed av
viluppata dall'esercito scioano. 

Il generale Ariinondi aveva mandato repli-
eatamente al maggiore Toselli, l'ordine di: ri
piegare: pare che l'ordine non sia giunto. 

Il-generale Arimondt che erasi occupato per 
sostenere il maegiore Toselli, arrivò Alle ore 16. 

A mezza strada per Maca|è ed Allamba, nella 
posizione di Aderà, scontrate le colonne ne
miche sì impegnò il combattimento, si uni cogli 
ufficiali e con 3 0 0 ascari reduci dall'Alamb'i. 
o concentrò tutto le sue truppe nel massimo 
ordina a MaMlè e recèssi poi ad Adamùs la
sciando Makallò-fortemente presidiata e mu
nita. 

•Riunironsi col generale Arimondi gli uffi
ciali Bodrero, Pagella e Bazzani. 

Mancano notizie del maggior Toselli. Si cal
cola che il numero degli scioani ascendesse 
a 2 0 0 0 0 . Testimoni Oculari dicono che le 
perdite dei medesimi furono rilevantissime. Il 
generale Barattieri prosegue per Adigrat. » 

In seguilo a questo telegramma il governo 
rispose confermando la sua fiducia nel gene
ralo Barattar!, invitandolo a chiedere quello 
che occorresse per le operazioni di guerra. 
Siouro di essere in ciò Interprete della Ca
mera [bene, bene ; voci ài centro •• male) • 

Moeenni dice: le posizioni italiane sono si-
Cure. 11 fatto avvenuto è grave, ma ampia
mente riparabile [bene, benissimo).^ 

Dichiara intanto che neppure un palmo dei 
nostri possedimenti è stato occupato dal ne
mici {vive approvazioni, rumori all'Estre
ma Sinistra). 

Torraca dice : Profondo, è il rammarico 
per le notizie non liete date dal governo, e 
profondo sarà il rammarico del paese. Ma l'e
spressione deve esserne fedele e virile (bene); 
nessuna recriminazione,, nessuna discussione 
per ora. Ne verrà il momento. 

Mandiamo una parola di caldo rimpianto ai 
caduti, e di' fiducia e di augurio ai prodi che 
in Africa hanno dimostrato di saper vincere 
e sapranno vendicare (benissimo). 

Si richieda al governo che l'opera sua sia 
pari alla sua grave responsabilità, ' pari alla 
legittima ansietà del paese (vivissime appro
vazioni). 

Rubini manda pure un saluto alle truppe 
d'Africa, Non inlande fare recriminazioni : 
ben più alto ideale lo muovo. 

Tenacee convinto oppositore dell'impresa 
africana oggi si rammenta di una, cosa sola, 
feccia il governo il dover suo, e troverà con
senziente la camera ed il paese. Ra amenti 
però che se di fronte alle avversità occorre 
essere virili, quando ci arride la vittori» bi-
sogna dimostrarsi doppiamente «avii e pru
denti, (Ben'sstmo). 

Moeenni, ministro, ringrazia gli onorevoli 
preopinanti delle loro dichiarazioni, ed assi
cura che saranno presi i provvedimenti ne
cessari! por la tutela, della dignità e del pre-^ 
stigio .ielle armi e del nome Italiano. , .... 

Branca ed Imbriani chiedono di parlare. 
Il Presidente non può dare loro facoltà di 

parlare perchè il regolamentOinon lo:consente 
Branca parla per un appello al regolamen

to. Essendo stata presentata una interroga
zione dell' on. Torraca, essa doveva essere 
messa all'ordino del giorno. ', ,-j V . 

Benda omaggio ai caduti, ma non può per
mettere che a, proposito di UH incidente si 
voglia insistere in una politica non opportuna, 

Imbriani parla pura per un a p p e l l a i re-, 
gelamento. Avendo il Governo fatto delle co-
niunloaxioni, ciascun deputata ha diritto di 
parlare su di esse. 
;' Quando si tratta degli.arbitri del Governo, 
che compromettono gli interessi della Nazione, 
si può ben parlare per protostare altamente 
contro una politica che. ha udito oggi Inco-
ragg'are da alcuni deputati che non costitui
scono la maggioranza,, (vivi rumori, com
menti), g 

SI riserva di: presentare una mozione sulla 
quale si pronuncerà la Camera. 

Intanto il Governò òr anon ha nessuna fa-
coita di allargare la sua azione, (vivi rumo
ri, proteste, approvazioni all'Estrema Sini
stra). 

Saracco, ministro, risponde ad una inter
rogazione detfonor. Sanguinetti, il quale de
sidera sapere quanto fondamento abbiano ]e 
voci corse che il Governo sia disposto a con
cedere alla Società poi traforo dai Sempione 
l'esonero delle tasso doganali per le materia 
di cdbsumo ..occorrenti pel traforo. 

Risponda pure ad interrogazioni consimili 
degli oa. Scoiti a Cincati, 

Il governo si è riservato il diritto di pro
nunciare l'ultima parola in materia, ed assi
cura che si è tutelata nel miglior mudo pos
sibile l'industria paesana. 

Sanguinelli dimostra esponendo dei fatt 
ohe coi provvedimenti presi si è pregiudicata 
l'industria nazionale e che II governo è stato 
ingannato-

Scotti rilava l'importanza della qulstione 
sia riguardo al bilancio dallo stato, che all'in 
duitria nazionale. Il danno che risentirà lo stat-
non sarà a suo avviso inferiore a due milioni, 
Adesso si raggiungerà a quello-della chiusura 
di tra fabbriche di dinamite che si sono Ano 
ad ora sostenute a forza di sacrifici. 

Saracco, ministro, ripete che il governo non 
ha ancora detto I' ultima parola in materia : 
epperciò stima prematuro discutere intorno ad 
accordi non definiti, e che saranno a suo tempo 
presentato al parlamento. Assicura poi che 
nessuno danno sarà arrecato alle finanze ed 
all' industria nazionale. 

Sanguinetti lamenta che un solo ministro 
dei quattro che aveva Interrogati, gli abbia 
risposto al lamento che la convenzione colla 
Svizzera sia contraria ai nostri interessi. 

Bosetti, ministro, prega i deputati che hanno 
interpellato sulla, perequazione fondiaria di 
rimettere ie interpellanza ad altra tornata. 

Steltutt Scala non esclude la speranza che 
in sì grave questione si possano prendere ac
cordi, , , 

Papa confida che il governo continuerà in
tanto i lavori finché non' venga abrogata la 
legge. 

Il Ministro delle finanze assicura 1'onor. 
Papa che i lavori continueranno Bnchè il Par
lamento non siasi pronunciato sulla legga 
presentata. 

Balli prega Imbriani e Costa Colosimo, 
di rimandare a lunedì le loro Interpellanze 
diretle al Presidente del Consiglio che è ora 
indisposto;' 

Gli interpellanti acconsentono. 
Bosetti, ministro, prega gli altri interpel

lanti per l'imposta sui fabbricati a rimettere 
lo svolgimento ad altra Seduta. 

Si rimandano pure ad una seduta successiva 
le iqterpella'nze di Marescalchi sulla viola, 
zione della libertà e sulle leggi eccezionali. 

Sono pure rimandate la interrogazioni ed 
interpellanze già lissate col verbale prece
dente, 

Borgata, segretario, ne dà le tura. 
La seduta termina alle 15.50 

IL PROGÈTTO DI LEGGE 
. sulle assicurazioni 

Oggi ò stata convocata la. Commissione che 
esamina 11"progètto di lègga sulle, assicura
zioni. 

Essa è presieduta dall'on. Luigi Luzzatti, 
cui giunsero da varia parti d'Italia, e segna
tamente da Milano, ' petizióni ed ossevazioni 
tecniche di grande rilievo contro alcuni punti 
sostanziali di quel disogno. 

Luzzatti ne presenterà oggi l'esposizione 
alla Giunta della Camera cui proporrà delle 
modificazioni sostanziali da introdursi nel pro
getto dei Governo, nel senso di un maggiore 
rispetto alla libertà economica. '•'•. 

La.Giunta finora è tutta d'accordo col suo 
Preidente. 

.% 
Do.'sreti Mi l i t a r i 

L'on. Crispi ha conferito in questi giorni 
eoa molti senatori, per conoscere il loro 
parére sui decreti militari, i quali, a quanto 
si dice, incontrerebbero vivissima opposi
zione dall'Alta Camera.- i 

Il Presidente del Consiglio ha dovuto 
convincersi che realmente l'elemento mi
litare ai Senato è ostilissimo ai detti d e 
creti. 

Si conferma perciò che essi saranno ri
tirati prima che vengano in discussione.. 

Come si vede la posizione del ministro 
della guerra è in lutti i casi insostenibile (•). 

(•)-Noi riferiamo queste notizie quali ci 
vennero trasmess , ma le crediamo esage
rale. , (N.d. E.) 

."• ' 
R e c l u t a m e n t o m i l i t a r e 

L'OPINIONE, dopo aver presa in esame 
!' ultima discussione sul reclutamento mi
litare nella..varie sue fasi, conelude.in un 
articolo; 

Né equivoci, dunque; né sorprese. 
« L'esercito deve essere quello che deve 

essere, normalmente, si abilmente sicura
mente; e deve cessare una condizione di 
cose, pe r l aqua l e si vede in Italia ciò che 
è impossibile altrove, un ministro della 
guerra, ohe può fare e disfare, provare e 
riprovar», mutare e "rimutare, a suo licilo 
e talento. 

X ,, , 
Ma quando avremo risolta queste que 

stione come va risolta, 1' arduo, problema 
militare, in Italia rimarrà tale quale, nel
l 'enorme, sproporzione tra l'organico e la 
spesa. E contro questa sproporzione ri
prenderemo ; un'assidua campagna, nella 
speranza ohe potrà tornare efficace come 
quella che abbiamo latta, e già quasi vinta, 
contro il reclulameoto territoriale. » 

Dispacci Telegrafici' 
L o C z a r a l S u l t a n o 

Londra, 9 
Secondo notizia del Tiincse dal Daily-Crp-

nielelo Czar ha inviato un massaggio al Sul
tano, . 

I second i s t a z iona r i 
Londra, 9 

Si spera che la questione dei secondi sta
zionari abbia una pronta soluzione. 

II C h o l e r a in Africa 
Cairo.-9 

Ieri fuvvi qui uu decesso per Cholera. 
E lez ion i in R o m a n i a 

Bucarest, 9 
Le Elezioni dal primo Collègio per la Ca

ntera dettero, par risultato la elezione di 3 
conservatori e 72 liberali. 

D i sas t r i m a r i t t i m i 
Un b a s t i m e n t o in f r an to 

Porioferraio, 9 
Imperversò qui Ieri un terribile ciclone. Oh 

bastimento spagnuplo di cui ignorasi il nome, 
colto dal ciclone fu portato ad infrangersi 
contro uno scoglio. 

Il piroscafo Lombardia che: era sortito dal 
porto e che si trovava iu pericolo, salvò tutto 
l'equipaggio del bastimento spagouolo. 

Altri quattro bastimenti sono pericolanti. 
Una immensa folla attendava sul molo Uri-

torno della Lombardia in porto. 

D a l l ' K Africa I t a l i a n a » 
Dall' AFIUCÀTTALÌANA di Massaua in data 

24 novembre e giunta oggi, togliamo le 
seguenti notizie: 

Mangasoià e Menelink 
Come era da prevedersi, ì.angascià non 

vive in questi giorni su-un letto di rose, 
che oltre allo smacco d'aver perduto regno 
ed averi, oltre al dolore di vedersi abban
donato giornalmente dai capi migliori, ha 
la sua esistenza turbata dal più atroce dei 
dubbi, quello di esser caduto in disgrazia: 
del Negus. 

\ Questi, dopo avere inviato un messaggio 
nel quale scusa la sua inazione col pre
testo della scarsità di viveri nel Tigre e 
tenta rassicurare il suo esule vassallo giu
rando che non mancherà alla parola data 
di venire in suo soccorso, lo invita però 
a presentarsi a Corte e lo lusinga colla 
promessa di assegnazione di qualche pro-
Tincai? 

«% 
F i n a n z e 

Roma, 10 
Il governo si preoccupa essenzialmente delle 

condizioni, In cui si troveranno la finanze 
dello Stato, quando verranno a mancare ile 
risorse presenti, e specialmente il maggior 
reddito delle dogana. 

Ora, le proposte della commissione, par 
quanto concilianti, iascian Insoluto il proble
ma del pareggio per i futuri esercizi e il go
verno, dal canto proprio, non si sente di as 
sumersi delle responsabilità col: proporre delle 
nuove tasse e nuovi monopoli. 

* Gioli t t i 
Roma, IO 

Ieri ci fu una riunione di .deputati gioliti 
tiani, in casa, dello stesso onorevole Gio
litti. 

Il deputato di Dronero ha voluto sentire il 
parare de'suoi amici sulla condotta, che do
vrà tenere alla Camera quando verrà presen
tata la relazione sul suo processo. 

Sembra certo che l'onor. Giolitti prenderà 
martedì o mereoledì la parola, 

l inc i l i D ' A o s t a 
Roma, IO 

I duchi d'Aosta, eba sono attesi tra giorni 
a Roma, alloggieranuo al Quirinale, nell 'ap
partamento che già occuparono i sovrani di 
Germania. 

Operaz ion i in A r m e n i a 
Roma, 9 • 

L'ambasciatore di Turchia a Roma ha in
formato il Governo italiano che il ritardo 
delle operazioni contro gli insorti dell'Arme
nia, proviene esclusivamente dalla, pessima 
stagione. 

Secondo l'ambasciatore, 60 battaglioni, re
centemente mobilizzati, sarebbero già in mar
cia contro gli insorti. 

Naturalmente queste notizie, vista l a loro 
fonte, devono essere accolte colle dovute ri
serve. 

Confe renze 
Roma, 9 

Stamane l'on. Crispi conferì cogli ambascia
tori d' Inghilterra a d'Austria. 

SI trattò dalla questiona d'Orientò e della 
condotta da tenersi nel caso la Turchia si 
mostrasse ributtante a tutti I consigli delle 
petanze. 

C a t a s t o 
Roma, 9 

La questione del catasto va assumendo un 
carattere più grave di quanto si credeva. 

Ormai non c'è il caso di parlare di accordi 
tra il Governo e l'Opposizione, malgrado la 
buona volontà di quest'ultima. 

Evidentemente il Governo non vuole che la 
Camera se ne occupi in quest'ultimo scorcio 
di sessione, sperando di trovare un terreno 
più favorevole nella sessione ventura. 

Consola t i I t a l i an i 
Roma, IO 

II ministro degli esteri ha riconosciuta la 
necessità di istituire alcuni consolati italiani 
nell'Asia Minore. 

*** 

C I \ O N A C A D E L L ' E S T E R O 

G e r m a n i a j 
Telegrafano da Berlino 9; 
Si annuncia che la Parta Io ordinato alla 

casa Krupp de] materiate da guerra par 5 mi
lioni di marchi. .-: :, 

— Il viaggio dei sovrani di.Germania ad 
Abbazia avrà luogo ai primi di aprila. 
, I sovrani passeranno par I'fiaba.-

—.Oggi hanno luogo diverse riunioni socia
liste per protestare contro lo recenti misure 
prese dal governo a danno dei socialisti. 

: I n g h i l t e r r a 
Telegrafano da Londra, 9 : -
La pubblica opinione si va manifestando re

cisamente contraria alle tergiversazioni del
l'Inghilterra nella, questiono d'Oriente, . 

Si.domauda unanimemente un'azione riso
luta e vigorosa. •', ; 

Il World dice ohe si dà troppo peso al pe
ricolo di una conflagrazione europea, pericolo 
che non esiste. 

Che si tratti d'un attentato! 
Costantinopoli, 9 

Sabato, mentre il Sultano usciva dalla Mo
schea, un t reo, che recava una petizione, 
riuscì ad avvicinare la vettura dal Sultano; 
fu immediatamente arrestato. 

S e q u e s t r o di man i f e s t i 
Costantinopoli', 9 

Venerdì scorso si sequestrarono noi quar
tieri turchi numerosi manifesti che facevano 
gravi accuse contro l'attuala sistema dal go
verno ed invitavano la colonia, 1 militari e i 
funzionari civili ad unirsi, senza distinzione 
di nazionalità e. di, religione, per inviare delle 
deputazioni alla-Porta ed ai vali àmia mani
festare I loro sentimenti, e i loro voti alla fa
miglia imperiale, 

I luogh i s a c r i di G e r u s a l e m m e 
Costantinopoli, 9 

Un dispaccio da Gerusalemme conforma che 
i luoghi sacri trovami in pericolò d'essere 
profani dal fanatismo mussulmano malgrado 
siano guardati dalle truppe. 

Il papa si sarebbe diretto al capi di Stato 
cattolici, «scindendo, 'Re tfmberto, per chie
dere che si difèndano eventualménte i luoghi 
santi., ., -,-.: ',:'-.; ..' u 

B u r r a s c h e e n a u f r a g i 
• : Poptoferraio, 9 

, Gli equipaggi che paricolav.ano ieri, salvati 
dal piroscafo Lombardia.,.appartenevano a due 
bastimenti nazionali, uno francese, ed uno spa
gnolo, f bastimenti vennero abbandonati al
l'ancoraggio. 

Reggio Calabria, 9 
In seguito a forte burrasca il brigantino ot

tomano Georges si è arenato, ieri sulla spiag
gia di Musitarlo. L'equipaggio è salvo. 

La nostra politica africana 
T I M O R I E S P E R A N Z E 

• di u n ex funz iona r io c r ì t i co 

Riponiamo it seguente articolo non e,itn-
parso in tutta l'edizione di ieri matt ina: 

É questo il titolo d'un opuscolo che vide 
l 'altro giorno la lucain Imola coi tipi dalla 
stamperia Galeati* L' autore ò anonimo ; però 
si congettura ch'agii sia-un'alto personaggio 
del nostro esercito, nonché deputato iu più 
d'una legislatura. 11 libricciolo ha un carat
tere apiocato di polemica politica a militare; 
in asso sì critica il nostro metodo di coloniz
zazione, il nostro contegno politico verso la 
Francia a più verso l'Inghilterra, e le ulti
mo fortunata operazioni guerresche del gene
rale Barattieri. L' opuscolo è diviso in sei ca
pitoli e tutti tendono a dimostrare un enun
ciato, che forma, per: così dire, la nota do
minante, del lavoro; 

l'i ohe noi abbiamo fatto mala a cantare 
sul!' opera dell' Inghilterra e che agiremo 
bene se, in avvenire, diffideremo dei coosigli 
di quella potenza, la quale, secondo i ' autore, 
è profondamente interessata, e oi lasclarà in 
balia di noi stessi o ci sbarrerà la strada 
quando la nostra opera non le facesse più 
comodo o potesse lederà in qualche modo il 
suo lavorio egoistico od ambizioso ; 

II-, che il nostro metodo attuale di co-
lenizzazione è assolutamente errato, ed a di
mostrare questa sua affermazione, l'anonimo 
descrive il sistema seguito dagli inglesi nelle 
Indie orientali, portandocelo ad esemplo, come 
quello solo capace di produrre ottirhi risul
tati. ' : 

Una tinta pessimista colorisce tutto il libro; 
da asso emana un'impressione di rincresci» 
manto per tante vita e tanti denari sprecati 
Iti Africa ed un senso di scoraggiamento par 



!e condizioni difficili e pericolose, nello quali 
si troVèrà V Eritrea in avvenire. 

Sia,' dopo aver ietto e meditato questa pa
gine, una. convinzione si: è fatta: nolViatjjmo 
-mio ; òhe quesiti stùdio, cioè, più ohe ossero 
tm esame •obiettivo, sereno dolio nostre con 
dizioni pollitene ed economiche % Àfrica, 4, 
uno scritto apologetico, soggettivo, risenf» 
un caràttere decisamente personale ; può quasi 
chiamarsi un' indiretta auto-difesa ; quindi non 
bisogna accogliere troppo ciecamente.) giudi-
zìi che in esso ci si leggono, ne impressionarsi 
eccessivamente per i timori che ci si manife
stano., 

L'autore afferma che l'Inghilterra ha fa
vorito l'occupazione, di Massuuà per, parto 
nostra, sia per aver, uri. vicino debole, cóme 
l'Italia, anziché fòrte e pericoloso come la 
Francia, sìa perchè nella sua strada delle In
die desiderava che i pòrti principali fossero in 
mano di potenze "amiche non potendo essere 
in mano sua. 

Ammetto pure cha 1' occupazione di Mas-
sua sia.stato un errore; ma chi ci obbligò«a 

.commetterlo? Furono forse gli Inglési ohe ci 
costrinsero a stabilirci laggiù? Certo che no; 
noi stessi, sperando di espandere maggior
mente la nostra attività commerciale, deside
rando ardentemente di migliorare la iiosttje 
condizioni finanziarie, non prevedendo nel 
nostro patriottico entusiasmo l'ardua via ctìe 
dovevamo percorrere prima di giungere atla 
meta, noi stessi spontaneamente abbiamo oc
cupato prima Assab e poi- Massàua, Perchè ; 

quindi addossare'la resposabllltà dèi nostro 
operato all' Inghilterra?,Divido anch' io l ' o 
pinione che idiplomatici Britannici hanno pre
ferito aver noi vicini piuttosto che là Francia 
ed abbiano visto di buon occhio la nostra an
data nell' Eritrea ; ma questo non. è sufficiah-
te per asserire, coma fa 1' anonimo, che noi 
servimmo e serviamo da comodino all' In
ghilterra. IV altronde in politica , il sentimen
talismo non p'ùo sussistere; o sarebbe ingenuo 
credere e pretendere che l'Inghilterra. favo
risca là nostra espansione coloniale solamente 
perchè le siamo simpatici.. Se essa agisce co
me ha agito finora, si è perchè ci trova il silo 
tornaconto ; ma neppure noi dobbiamo atteg
giarsi a vittime, polche il,vantaggio è reci
proco. 

X 
,I)opo aver, fatto un rapido, esame dei setto 

ministeri ai quali toccò dirigerà la politica a-
fricana 3 ministèri Depretis, 1 Redini 1 Gib-
litti e 2 Crispi) ed aver trovato ohe solamen
te i due ministeri Crispi furono informati ài 
concetti giusti e logici, l 'autore descrìve i l 
metodo di. colonizzazione adottato dagli Inglesi 
in India. 

Quando il governo Inglese subentrò alla 
Compagnia, 1* Interno dalla penisola indiana, 
èra dilaniato da guerre intestina che i granai 
e pìccoli stati, formanti una massa eli 250 mi
lioni di abitanti, avevano fra loro, per motivo 
di religione, per rivalità dinastiche, etb., come 
avviene ora nell'Africa orientala... L'Inghil
terra anziché darsi alla politica della conqui
sta diretta, adottata ora da noi nell'Eritrèa 
si prese una polìtica speciale, eminentemente 
pacìfica. Persuasa gli stati più provati dalle 
guerra che senza, un aiuto esterno, sarebba-
rp rimasti vittime dèi loro rivali più forti, od 
Offrì loro un soocorso in forma di protettora
to pai quale gli stati indiani, pur mantenendo 
la loro .autonomìa, avrebbero potuto servirsi 
dì truppe,Inglesi per:far;froute all'avidità de|i 
nemiei, e di diplomatici capaci dì dare un 
buou. indirizzo alla loro politica. L'Inghilterra 
domandò, tu compenso che le sue truppe ad i 
suoi residenti fossero mantenuti a spase,dello 
Stato interessato. Così, dice l'autore, a poco 
a poco il governo Britannico giunse ad estende
re il suo protettorato su tutti gli stati delia 
penisola Indiana, la quale riconobbe il grand^ 
beneficio che l'Inghilterra aveva portato alle 
sue popolazioni , pacìficandoìa ovunque e libe
randole dalla lebbra roditrice dalla loro riva-

, lità intestine. 

Tale sistema di. protettorato si era Iniziato 
, anche dall'Italia nel 1891, 'governando l'Eri
trea il generale dandoli); ma partito, questo 

. generale dall' Africa, la nostra politica mutò 
indirizzo a segnò col,generalo Barattieri il si
stema di conquista diretta, imponendo cioè il 
protettorato ed il dominio colla forza e colle 
armi, 

X 
Il lihrp termina con una crjtica allo u|tlm9 

operazioni militari e 1' autore dimostra coma 
per nuocere e debellare completamente gli A-
blasluì. aia uecossarlo attaccarli da duo partii 
dà Sud e da Nord. Invece il generale B.arat-
tiari combattendo il nemico solaménteda J}ord 
non riuscì mai ad infliggergli una sconfitta de
cisiva poiché gli Abissini, seguendo la tattica 
indigena d| non .impegnarsi, a fondo «e noli 
colla certezza della vittoria,,si. ritmarono coni 
tinuampnte nelle gole, della loro montagne 
trovando agevolmente modo di rigar re, i. lievi 
dauoi ricevuti dagli Italiani. Attaccando da due. 

.Iati si.impftdisce il nemico, di fuggire, ,,lo si 
4)r,an,d,e,jri mazzo, e!|o,si cijstripge, ad accettare 
battaffiia., ,, , „ ,, .',' . . , ; , ' , 

Quéste, sono le idée espóste, dall' anonimo, 
autore ; io però chiudo il mio articolo faceu-; 

do notare che seguendo il piano di guerraj 
suesposto è. necessario ,ppF„ noi,.aye.ra iu.AbiSr. 
sitila due eserciti potenti ; uno che operi da 
Nord, e-1' altto,,dj} Sud ; enò*j;iaì,qulndifsa-
rebbero la speso o i sacrifici da paste nostra; 
a questo poi si aggiunga la dtfiTtìottja. di sban
care truppe sulla costa occidentaletÀel golfo 
d'Aden, i citi utifól.; approdi discnatjuSoho 0-
bok e Zella, l 'uno possedimento francese e 
1' altro inghlese. 

V autore ha intitolato il suo opuscolo .timb
ri e speranze ; ma dalla materia svolta e 
dall'intonazione generale del lavora se ne, de
duco cho lo scrittore ha ben poche sparanze 
ma. .molti timori sui!' avvenire delle nostra 
colonia. 11 futuro per tutti, è oscuro ; ma gli 
ultimi avvenimenti dell' Eritrea, le brillanti 
vittorie dal generale Barattieri dimostrano 
còrno i timori doli' animo siano infondati ti 
coft'e,:invecfè i', Italia, pèfsavara'tj'do n'alia sua 
politica coloniale decisa ed ardita, possa in 
un non lontano avvenire ripromettersi vantag
gi tali dascompeàsarè i sacrifici sopportati-! 

GILMO CAMEBUO, 

P ffliu ntowciA 
1 (Nàuta corrispondènza) 
V i g o d a r z e r e &..'— Orave disgràzia. — 

Questa mattina, per causa ritenuta acciden
tale, s'incendiava una casa colonica abitata 
da certo Ròbertello Patrìzie e famiglia e per 
cólmo dì sventura rimaneva miseramente ab
bruciata una bambina di cinque anni, la quale 
non fu possìbile di salvare ad, onta del. tenta
tivi, fatti. 

Uno dei famigliari certo Degli Agostini di 
anni 11, nell'opera di salvataggio , riportava 
tali scottature alla faccia ed alla mani chesl 
rese necessario 1' immediato di lui traspòrto 
all' ospitale per la medicatura relativa. 

Noli vi posso descrivere la disperazione , e 
lo squallóre in cui versa la disgraziata fami-

CROMICA DELIA CITTÌ 
A proposito di Supplementi 

Ogni buon .padovano ha potuto ieri sera 
verificare, per la terza volta in pochi giorni, 
a che'si riducano quei Supplementi, coi quali 
- date le circostanze:..-, certi giornali adescano 
la curiosità del pubblico. 

Il Supplemento del Veneto di- ieri s'era è 
del numero; ciò non toglie ohe quel giornate,, 
abituato a mettere il naso dove non gli'tócca,, 
quando noi siamo usciti con la nostra secon
da edizione, andasse proclamando al quattro 
venti che noi facevamo opera inutile, assolu
tamente oziosa. 

Lasciando anche da parte che toccava p r o 
prio al Veneto, perchè non si è mal veduto 
fra giornali, che si rispettano, discreditare in 
anticipazione i tentativi dei confratelli, (so,-
pratutlò quando 1 tentativi si risolvono in Un 
servizio reso al pubblico) il fatto pròva che 
bel servìzio renda il -Veneto col suoi Supple
menti al confronto della nustra seconda edi
zione, ormai apprezzata' ad-entrata nel favore 
del pubblico. 

l\ Veneto ha pubblicato da poco in qua 3 , 
diciamo tre supplementi. 

Il primo fa quello dei famosi duemila ti
gnili, fantasticati od in tràv veduti nelle menti 
superiori di Via Gigaotessa, 

Col suo secondo Supplemento circa 11 votò 
di fiducia, il Veneto gratificò così bene i let
tori, che non diede loro nemmeno il risultato 
effettivo del voto stesso, 
i Col terzo, quello di ieri a sera, sul comi-
battimento di Amba Alagi, ogni lettore ha ca
pito che delle bòtte ci furono, ma in coni; 
plesso quel bollettino non aveva nò capo né, 
coda. 

Ne sia prova che la nostra seconda edizio
ne, dove il fatto stesso era riferito ne' suoi 
particolari uffizioli, col resoconto della Came
ra, e per bocca del ministro, ebbe una lar
ghissima diffusione:. 

Prova inoltre cha noi sappiamo mantenere ciò 
che ptometttamo, mentre vi sono altri, la cu! 
sola prerogativa.è sempre quella di gettar, 
polvere negli occhi. 

Vedi Supplementi del Veneto. 

*"» 
Al S a n t o . 
Domenica prossima alle 13 1(2 verrà inauj 

gurato.il grande organo della Basilica con due 
splendidi concerti' nei quali si produrranno gli 
esimi prof.1.cav. F. Caponi organista dell'art 
òibasilica Laterana, cav. M. Rossi direttore 
del liceo Marcello, cav. L. lìottazzo organista 
di concerto al Santo e M. Ciro Grassi orga
nista primario, della basilica stessa. 

Pubblicheremo ì programmi. 
. ' » 

; T e a t r o "Verdi, 
, III 20 corrente coraincieraono le prove d'as-
sljsma, della ;« Carmen », eUe, audrébbe in scena 
ii'25 o 26 al più tardi. 

filantropia: Crtifc 
Ecco ,!à sesta lista, a prò. della sventurata 

Daanest : 
Francesco cav. Rebustello L, 15, N, N., 1, 

famiglia PrìzZerin 2,- Luigi Arrigbisi (Santa 
Eufemia) % Sotti dott. Leandro 3, N. N. 3, 
Giacomo Lev| Cases 5, Luigi Varottol , dott. 
Emacerà (9. Gaetano) 10, Lazzaro Laz cen-
teslmi"50, famiglia In Corso Vittorio Emanuel 
le L. 10, Maurizio Rebtìsteilq 20, Virginia 
kianchìnt-Trieste 10, contessa Maria Dalla 
Tavola Folco 10, ayv. Levi Civita 4, sig. L. 
M. 1, N. N. 6, Orazio Moretti 1, comm. A-
chllle Da.Giovanni I, contessa Michielf Paa-
zago 10, molto rev. Parroco,di S. Làzzaro 1, 
Anna Picolnalì 5, marchese Manzorii 20. 

L. 139,50 
Somma precedente 2378,69 

Totale L. 2516,19 
Le offerte potranno esser inviate anche al 

m. r. don Tullio De Agostini economo spiri
tuale di S, M. dei Servi ed al signori Marco 
Angeli legatore di libri eFontanarosa Angelo 
negoziante. 

S c u o l a p ro fess iona le . 
Giovedì 12 corrente vorrà aperta al pub

blico la Mostrategli oggetti confezionati nel
la Scuola Professionale femminile, durante lo 
scorso anno scolastico. 

Trovanti esposte camicie, colli e polsi dà 
uomo, camìcia guarnite-o semplici da donna, 
e da bambine, sottane colorate e bianche, ac
cappatoi, vestiti, pantofole, parafuoco, coper
tine ricamate ed altri lavori. , , , i 

Sono tutti oggetti, che la Scuola desidera 
dì vendere a' prezzi fissi; M-solo costo, nello 
intento dì ricuperare i denari spesi per adde
strare le ragazze nelle vària professioni. 
: Si è certi che le gentili signore della città 
vorranno visitare la Mostra .e, nel,caso, fare 
qualche acquisto che tornerà di utile .alla 
Scuola stessa, nella, quale in questo-anno so
no inscritte ciroa una ottantina di ragazze-! 

La Mostra resta aperta dalle 9 . alle 16 idi 
ogni giorno fino al 22 corrente inclusivo. 

L' ingresso è libero. 

La episteme elei 'gaz 
I consumatori,del gaz sono pregiti di non 

mancare alla seduta mereoledì 11 córr. ora 21 
nella sede della. Società Operala di f i . 8., 
Piazza Unità dVItalia,, per sentire le. comuni
cazioni del comitato, e deliberare sullo stesse, 

' ' à** 
T a v o l a r o t o n d a . 
Sappiamo che. saranno, convocati- i soci per 

una seduta d'urgenza, in" seconda chiamata 
per discutere su argomenti importanti, alcuni 
dei quali inerehti alle feste carnovalesche. 

La riunione è fissata par domani a sera 
alle ora 21. 

• V . 
Eest-e di •Beneflcenzà. 
Sappiamo che quésta sera alle 9 nella sala 

del Circolo Mandollnistìco, gentilmente concessa 
si riuniranno diversi cittadini per nominare: 
definitivamente il Comitato e fissare il ppO; 
grarrìma delle feste. 

Terremo intorniati i nòstri lettori, sicuri che 
come al solito Padova risponderà generosamente 
all' appello della beneficenza. 

**» 
P e l l e g r i n i . 
Questa mattina col treno delle ore 7.50 prò-, 

venienti da Vicenza sono arrivati 200 pellegrini.; 

A l l ' o s p e d a l e . 
FU Ieri ricoverato all' ospedale Civile certo 

Agostini Giovanni, d'anni 17; da Viaodarzere 
per ferita riportata ad una gamba in seguito 
a caduta sotto un carro guidato da suo fratello, 

V . 
Big l i e t t i la ls l d a l i r e 2 5 

I dilettanti hanno già messo in circola
zione biglietti falsi da lire 25. I connotati per 
ricoaoscerli sono i seguenti : là figura deli'-I-
talia non è ben disegnata, I numeri non sono 
stampati con precisione, la carta non è fllo-

S P E T T A G O U D E L L A G I O R N A T A 

T e a t r o G a r i b a l d i . — QuestaaerasìJrap-
presentai, 

itABTA 
Oro.20.15 f 8 1|4} 

C a l i e B i r r a r i a S T A T I UNITI, 
Concertò' Vocale-lstnmientale di-Varietà 

1399 tutto le sére alle ore 8,l'ià 
X 

i Al .PANORAMA, in -Piazza Unità d'Italia 
Sonò visibili 50 Vedute rappresentanti 

I n ò s b r u e k 
Aperto dailalO alle 23 

Assoc i az ione Ginnas t i ca . 
Col giorno 16'Dicembre varranno ripresele 

lezioni di ginnastica nella Palestra di Vìa Vi
gnali. 

Il corso pei soci verrà tenuto nei giorni 
di Lunedì Mercoledì e Sabato dalle ore 20 alle 
22 (8-M))pom; quello pegli operai il Martedì 
e Giovedì 'dalla 20 alle22, (8-10).pom. 

Lo iscrizioni verranno ricevute dal 16 al 24 
nelle oré'suddette alla Palestra. . 

S o c i e t à d ' I n c o r a g g i a m e n t o ; 
Ieri, alle 2 pomeridiane, la Società d'Iuco-

raggiamento della città e provincia di Padova 
tenne: la sua adunanza generale, sotto la Prè-
sidauza, del comm. Vettore ; conte Giusti. 

Letto il verbale della seduta precedente fu
rono fatte le seguenti nomine: Veronese pro
fessor Giuseppe e Levi Catelau cav. Alessan
dro, revisori del consuntivo 1895 e nominò a 
far parte della Commissione per la scelta dei 
periodici i signori prof. Ferraris C. F , prof. 
Orescinl V., prof. Bernardi E., prof. Bernardi 
E., prof. Bonardi A., log. Chinaglia G., prof. 
Lavi Catalani È,, avv. Negri Ambrogio. 

Il conte Gustavo Corìnaldi fu nominato poi 
consigliere d'amministrazione. 

Poscia si votò il seguente ordine del giorno: 
Dall' ordine del giorno fu data comunicazione 

all'un. Luigi Luzzatti, edaijdeputatitutti della 
Provincia. 

«La Società d'incoraggiamento per l'Agri
coltura e l'Industria uella Provìncia di Padova, 
ohe per scopo della sua Istituzione ha sempre 
Curato gli interessi agricoli della Provincia, e 
col suo memoriale del 6 luglio 1888 ha incitato 
la iProvincia stossa a domandare 1' accelera
ménto dei lavóri'Catastali—• riuiiita in assem
bla generale — manda una protesta contro II 
progetto Sonninò, pai quale, mancando ad una 
légge solenne ed a non1 meno solenni àfdda-
menti governativi vorrebbe ora, quasi al tar
mino dai. lavori, dopo tanti sacrifizi sostenuti, 
frustrare la Provincia medesima di diritti ac
quistati e continuare il più ingiusto regime di 
sperequazione, «'. -." 

i n t e r n a z i o n a l e a u t o m a -P a n o r a m a 
tico. 

È il. 26-, viaggio ohe oggi al soliti prezzi ri. 
dotti si va a fare con le solite comodità, c'est 
d dire in poltroncina, comodamente seduti 
da veri signori. 

Oggi è andato ini scout MNSBR.UCK , coi 
suoi dintorni. Sono spleùdide vallate, sonò 
maestosi castelli, superbi templi, spaventose 
gole, incantevoli paesaggi che si vanno, ad 
ammirare al Panorama artistico. 

li Tiroio offre più di ogni altra regione, 
largo campo alle bellezze, delia natura. Rac
comandiamo quindi, lo ripetiamo, il viaggiò 
della presente, settimana. 
"Fra le 50 vedute, si trovano anche i din-t 

torni di Innsbruck, ossia la Valle dell'Ini, i) 
lago.'di Lans, di BibUrg.-ìé gole dal Gamsgari 
teubaeh - qualche tosa dì splendido a vedersi 

e per ultimo vi è 11 panorama generale di 
Kufstein. 

CORRIERE DELL'ARTE 
N o t i z i a r i o 

La Duse che furoreggiò a Vienna, passò a 
Budapest, dove rappresentò Casa Paterna e 
Signora dalle Camelie ottenendo un succes
sone, poi a Szeghedino dove fu scritturata a, 
splendide condizioni a quindi ritornò a Vienna. 

Questa tournée fruttò alla Duse una media 
d,i .diecimila lire per sera. 

.,x. ; 
Ieri a proposito di Eleonora Duse era stata 

annunciata e, poi smentita la notizia che stesso 
scrìvendo un libro., ,, 

Ora la notizia è còulermata dalla Gazzetta 
di Torino. 

Il libro si intitola: Sconforti e Trionfi e si 
compone di, una serie di scene e dì.quadri che 
fra loro hanno un solo nesso: l'ambiente: 

Eccone un brano: 
« Quando Ermete Zano.nl-, il grande Ermete, 

ha confessato ad un medieo che si era recato 
ad intervistarlo: dopo il primo atto del Pa^e 
altrui mi sento grandemente, profondamente, 
enormemente vecchio, un critico arguto, ma 
scettico, ha sorriso d'iacredulltà.,.. 

« Ohi quel sorriso!... Coma mi ha fatto male! 
Il sorriso è 11 dubbio, il sarcasmo, l'ironia. Ahi 
critico scettico, 

«Dovrò dunque esser propriamente ioli vo
stro Paulo destinato ad aprirvi gli occhi alla 
luca sulla via di Damasco? 

«Voi, dunque, credete veramente che l'ar
tista sia un automa? 

« Che possa ersero a vicenda Otello e Mer 
caiet - Osvaldo od Armando - Amleto o Lo
ria, senza vivere intimamente, •profondamente, 
dolorosamente ,la vita del personaggio che rap;-
presenta? 

« Ah! quale errore amico mio, il vostro. 
« Ora, sentite e perdonatemi se con poca 

modestia io vi cito me stessa ad esempio. Sta* 
diatemì analizzatemi, attentamente nella scena 
quando ì miei poveri nervi vibrano, quando 
il mio sangue è in tumulto, quando il mio cer
vello par si spezzi sotto un accesso dì ipere
stesia. 

« Io dimentico la finzione scenica io vlyo la 
realtà, Magda o Cesarina, Margherita o Mi
randolina, Ciprlana o Federa coi miei per
sonaggi io rido, piando, «sulto, tradisco, adoro, 
odio, lotto, combatto, mi abbandono, mi con
torco, mi vendico, mi libello, mi inflingo, vivo 
amo, muolol 

È il veleno che veramente strazia le mie 
viscere In. Fedora è |a tisi che mi soffoca ve
ramente fi a te braceia di Armando. Alla ri
balta la mia natura si sdoppia, si trasumana. 
E, coma per una meravigliosa auto-suggestior 
ne,come per forza di qualche .piano prodi
gioso giunto dai misteri dalla Tessaglia fino 
a noi, come par uua strana potenza di malia, 
i miei nervi, vibrano dolorosamente, come le 
corde di un vecchio liuto veronese, sotto il 
soffiio dell'odio, dell'amore, della gelosia, della 
voluttà, della vendetta, del livore, della pas-
Biepe, della morte... 

Questa l'arte vera ojncredulo amieo, l'arte 
che è spasimo e sangue, palpito e delirio, riso 
e pianto, gaudio e martirio, strazio e voluttà. 
Questa l'arte della quale vivo, della quale vor 

glìò morìre.v. » 

Corriere Giudiziario 
C O R T E D ' A S S I S E D I PADOVA 

P r o c e s s o p e r p e e u l a t o e t a l s ó 

Presidente: D'Osvaldo cav. G. B; 
Giudici :.Marconi Francesco e Geimetti Zef. 

Urino. , .. I 
P. M. : cav. avv. Vittorio Mattóni, Procura

tore del Rè. 
Cancelliere: Giovanni Valderflarca. 

Siedonojalla difesa gli avvocati Tona di Bel
luno, Bizio dì Venezia par il Polito e: gli àvv. 
Pagani-Cosa di Treviso e De Bettln di Bellpno 
per il Dà->Ee. 

La parte.civileè rappresentata dagli .avvo
cati Vilianova di Venezia e ,Blzzarini di Pa
dova. . 

Periti: Professori Sonato e Moschetti. 
Imputati: Polito Giovanni, di Sebastiano, di 

anni 48, oste, assessore del Comune di Parrà 
d'Alpago (Belluno) ; 
. ,Da .ite! Alfou'so, fu Matteo,,d'anni 47,<s|gra-
tarlo comunale di 'Parrà d'Alpago (Belluno). 

Udienza antimeridiana del 9 
L'udienza è apèrta alle ore 10:30 
Il Prestóc»i(e fa entrare subito un nugolo di 

testi tra i ^uali vedo una bella signora che 
dicesi sia l'ostessa di S. Croce, e fa loro la 
solita, ammonizione. 

Al banco delia difesa vedo seduto un altro 
difensore per il Da Re, il'àvv. Dò -.Bettln di 
Belluno. 

Si continua quindi nell'interrogatorio degli 
imputati quasiché non fosse bastata tutta l'u
dienza .pomeridiana di sabato. 

Le nuòve domande che oggi si sono rivolte 
agli imputati erano su fatti già noti ad-occu-
pàrono tutta l'udienza di stamane, , • 

L'avv. Vilianova domanda al Pplitosepur 
lui coecorse favorevolmente nella delibera
zione consigliare per il licenziamento dei.-Da 
Re. 

Polito risponde affermativamente e con me 
-dice - tutti i consiglieri., 

Il Presidente domanda al Polito degli schia
rimenti circa l'acquisto di una, tromba. 

Il Polito risponde-.: 
10 ho consegnato, al Da Re le lire 40 per 

l'affare della tromba, che il Da Re dice d'aver 
comperata per i|, Comune con i, danari, rica
vati dalla vendita a me fatta di, una certa 
quantità dì legna. 

Ciò non è vero niente. 
. Io -, dice - ho il debito verso il venditore 

dello strumento ed ho il credito verso il Co
mune-

Sopra altra contestazione risponde insistendo 
nel dire d'aver versata la 40 lire nelle mani 
da| Da Re, ciò che risulta anche dal suo In
terrogatorio sciitlo. 

L'avy. Pagani-Cesa fa osservare che nel 
1892 il sindaco Dal Paos ha, trovato negli in
cartamenti dal Municipio la copia della rice
vuta rilasciata dal Da Re ai Salvador per ia 
vendita dell'appezzamento di terreno, la quale 
faceva dunque tede dell'avvenuto contratto e 
che la quietanza conteneva tutte la indica
zioni in proposito. ,, 

Quindi la vendita non era stata mantenuta 
nel mistero. 

L'avv. Pagani Cesa osserva inoltre che sì 
sono andati a divagare dei fatti a carico del 
Da Re che sonò ormai coperti due o tra volte 
dalla prescriziona perchè avvenuti vani'anni 
or sono. Dice che egli avrebbe potuto fare ec
cezione su queste accuse perchè non hanno 
nulla a che fare con la causa odierna, 

Invece le ha lasciate pura portare in campo 
perchè non li teme. 

L'avv. Pagani Cesa ta alcune domande, al 
Da Re in seguito alle quali dica essere risul
tato dagli interrogatori che il sindacò Dal Paos 
faceva l'imprenditore di lavori del municipio. 

11 Da Re conferma e dice che siccome ve
deva questi affari di mal occhio ne fece parola 
e da ciò quindi è sorto l'odio del. Dal Paos 
contro di lui, 

L 'avv. Vilianova (parte civile scatta e dice 
che il Da Re dà accusato sì fa accusatore, e 
che non 6 punto constatato quanto dice il Da 
Rè. , 

Dice che eòi documenti alla mano la P. ,0. 
smentirà questo sistema di difesa e quelle che 
per ora chiama Inesattezze dal,Da Re. 

Spiega che la P. C. potrebbe far osservare 
che il Da Re scambia le parti e quindi po
trebbe opporsi alle sue divagazioni, ma la P. 0. 
e proprio in causa per sestenere la discussione 
in ogni punto la si voglia condurra .per dimo
strare luminosamente che si vuol calunniare 
delle persone oneste. 

http://gurato.il
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I/'IBcIiiente'J chiusii. 
S i .leggono, quindi le informazioni del., Prer; 

•frtjk'b a carico, degli impu.ta^l. d|p,, non,, sono 
M$ne. ' . ' " ' ' :" ' ' '• 

f\ Polito prega il Presidente a voler intre-
rojjare tutti i testi suLsuo conto perchè le 
informazioni sono igffitte.' 

Tfra le,altre inf<||fffi}zjoni a carico del Da, 
Re! risalii eh', egli jtna!tr(rttj|SS9. la moglie etti 
< i k - •-' " " • ' 

A queste asserzioni,,il D,a Ee inveisca con 
ti'jO 11 Prefetto che "ifjce essere suo nemico ed 
a t t u a l e deve; se oggi siete su qnella sbarra 
iriffunante. * 

<Dico che potrebbe portare tutta. Alpago a 
deporre in suo favore, 'e ehe le informazioni 
di;lul date sono .calunnie. 

Quindi si inette a piangere e domanda un 
bjpchièr d'acqua. 

Si dà'quiiKii'léttura degli interrogatori scritti 
degli imputati, 

ì;La noiosa lettura ò lunghissima ; principiata 
alle 11 e mezzo è stata sospesa alle 12 e sarà 
ripresa della seduta pomeridiana per un'altra 
ometta. 

Col sistema dì difesa tenuto dai due impu
tati sì capisce che uno è contro l'altro, e che 
là causa andrà molto in lungo. 

L'opinione pubblica nei corridoi della corte 
Comincia a manifestarsi a favore piuttosto del 
Pplitq- che dell' altro. 
! ;L'udienza è levata alle ore 12, 

Udienza po?nf del 9 
La seduta è aperta alio ore 13.30. 
Dopo Anita la lettura dògli interrogatori 

degli imputati, incominciata nell'udienza di 
questa mattina, si; dapprincipio all'esame dai 
teatj... 

Dal Paos Alessandro 
Sindaco di Farra d'Alpauo. " 

Su domanda del Presidente nega recisamente 
eh' egli.'volesse che la ditta Gel non pagasse 
400 lire al Municipio per acquisto di piante 
come lo incolpa i! Da Re. 

Quanto poi al fatto della vendita dell'appez
zamento di terreno, fatta dal segretario ai 
SaVysdòr, sa beh poco. -

Dice che quando il giudice istruttore si recò 
a fare l'ispezione, al Municipio, gli fu dettq 
dal.,Pplito che 11, Da Re aveva fatto un, giuo-, 
phettq sotto gll.occhi dal magistrato, mettendo 
due biglietti da 100 del.Banoo di Napoli entro 
ti contratto, per far credere che erano stati 
messi da lui al.momento che il contratto fu 
conchiuso, 

Su domanda del Presidente, il teste Boa ri
corda chi abbia ìrinveautaMa còpia delia rice
vuta del Da Re, rinvenuta fra lo altre carte 
al Municipio; ' - ! 

" C i r c a il Repertorio dice ohe non sapeva che;, 
effosse; lo seppe soltanto dai dott. Cianiche ha: 
rilevato là cancellazione dell'importo del.coni, 
tratto. , 

Il Presidente gli domanda chi avrebbe; fatta 
la cancellazione, ma egli non.può precisare 
!' autore. 

Però-, dice .che. si esaminò altre carte<appar-
tenenti ai Da Re, dove esìsteva eguale metodo 
di cancellazione. Quanti, si potrebbe presup
porre che la'cancellazione foss9 stata fatta 
dal Da Re. ' 

Dice che il-Comune ha un patrimonio di 
circa 50,000 lire. 

Quindi fa la storia del fondo venduto ai 
fratelli. Salvador. 

Della avvenuta vendita dell'appezzamento 
di terreno ."fui informato quando fu rinvenuta 
la ricevuta. 

Cercato il contratto originale tutta le, ricer
che furono inutili. 

Su domanda del presidente nega che tale 
vendita fosse stata approvata dal Consiglio. 

I verbali di seduta non ne fanno mai pa
rola. 

Dice che l'amministrazione del Da Re era 
tenuta in confusione. 

Ad altra domanda il teste dice che l'asses
sore Polito, doveva sapere che per la vendita 
occorreva l'autorizzazione del Consiglio. 

II Polito però Ormava sempre senza, nem
meno leggere di che si trattava. 

Dietro richiesta del Da Re il teste dice d'a
vergli rilasciato due certiOcati di buona con
dotta perchè voleva recarsi in America, non 
essendo ben visto in paese. 

Sa che quando il Da Re ha.fatto causa ci
vile contro il Comune, il Prefetto lo ha con
sigliato a venire ad una transazione. Le do
mande ilei Da Ra consistevano nel voler essere 
richiamino al suo posto e rimessa in arbitri la 
rifusione dei danni sofferti. Per queste pretese 
la transazione non si fece più. 

Conferma che il 2 giugno 1892 ha avuto un 
forte alterco col DaRe per aleuae rifusioni di 
spese e di competenze che per atti da lui fatti 
pretendeva in una cifra troppo esorbitante. 
Nega d'una scena avvenuta fra lui ed il Da 
Re il giorno 28 settembre 92, quando lo In
vitò ad abbandonare il posto di segretario dopo 
che fu sostituito dà altro segretario. 

Non gli consta che il Da Re abbia trovato 
noi 74 o 75 cinquanta lire dì rendita (100Ó 
lire di capitale) in un scrittoio del, suo uffi
cio. 

Sa però ohe questa cartella di rendita esi
ste nelle casse del Municipio 

Dico che il 'Da Re riceveva delle mancie 
quando faceva i quadri di stato dì famiglia per 
le operazioni di leva. 

Su domanda del presidente il teste dice che 
il Da Re si e trattenuto una parte dì danaro 

'che spettava ad un segretàrio di sezione ih 
occasione .delle elezioni, del 1893. 

Sa che ctjrto Mjugnpl ha,fatto un oppigno
rameli to contro ij"Da Re. . 

ti teste dice che fra 11 Cursore ed il Segre» 
tario esistevano delle quistionl. 

II Cursore faceva una gran parte, del lavoro 
dal Da Re. 

Il lavoro del censimento anzi fu fatto tutto, 
dal Cursore, 

Il danaro invece lo incassò il Segretario, ' 
L'avy. Tona fa al teste alcune domande, 

Còsi purè l'.àv». Pagànl'Corte. 
Succede un piccolo incidente fra gli avvo

cati Pagani-Corte, Villànova Od IIP. M., per
chè, ad un certo punto l'avv. Pagani dls.se che 
Il giudice istruttore fece il precesso perchè 
glielo ordinò II Prefetto. 

La calma,, la riservatezza evidente d«l Sin
daco che; vorrebbe salvare la posizione dei 
giudieabili forse nuoce agli stessi - ad ogni 
modo il Polito sarebbe stato il rivelatore dei 
giuochetto e quindi può ritenersi estraneo allo 
stesso. 

Si legge quindi la deposizione del teste Ari-
stabile che non può essere udito. 

Net contratto incriminato si rinvennero due 
biglietti da 100 lire del Banco di Napoli con 
serie differenti. 

Sorto il sospetto che questi fossero stati e-
messi dopo l'epoca in cui il Da Re era stato 
licenziato da segretario, si richiese il giudizio 
del,.Banco di Napoli, che, a mezzo,dtU'impie-
gato Aristabile Giuseppe rispose che il biglietto 
da L. 100 serie A|R N. 02833 fu messo in 
circolazione prima del.19 dicembre 1887; men
tre l'altro,portante la serie FrU N,-03573,,av
valorato nel 6. dicembre 1890, cioè tre anni 
dopo fatto il contratto è impossibile a stabi
lire la circolazione in un'epoca precedente al 
6 dicembre 1890,, 

La lettura produce impressione. 
Clan Alberto Luigi 

segretario di Prefettura. 

Dice che fece, l'inchiesta d'ordine della Pre
fettura nell'amministrazione del Da Re per far 
la luce.su vari capi d'accusa dei quali lo si 
ithpdtava. 

Ricostruisce quindi,tutte le cause che ori
ginarono la lite del D a R e contro il Muni
cipio. 

Conferma che il PrefettOipregò DaRe a ve
nire ad un concordato. 

Le trattative però non approdarono. 
Il Comune in seguito alla causa ricftVse al 

Prefatto che ordipò l'Ispezione, che f i fatta 
da lui, e dellaqitale, rilasciò reiasione detta
gliata. '•' k 

Sulla scopèrta del contratto non sa inullal 
Solo riporta la descrizióne fattagli dal giu

dice istruttore che lo fece oltreniodò stupire 
perchè egli aveva posto, gli occhi anche nello 
scaffale, miracoloso. Si convinse del giochetto, 
ed esclude che altri avesse interesse a conser
vare quel contratto. 

Accenna alla necessità che l'atto fosse messo 
nel repertorio perchè altrimenti non si poteva 
volturare e registrare, 

E spiega perciò come eseguite queste ope
razioni fosse necessario per nascondere il fatto 
cancellare il repertorio e distruggere il con
tratto. 

Ispezionò con scrupolo i consuntivi e mai 
vede, registrato l'incasso delle X . 180.; 

Richiesto d'informazioni le da -poco buone 
pel Da Re. 

Richiesto se è vero che abbia dotto ad una 
signora che aveva ordine dal Prefetto di tro
vare a qualunque costo nella amministrazione 
del DaRe qualche cosa per processarlo. Spiega 
il senso delle vere parole da esso confldenzial-
menle dette alla ostessa del luogo che ne lo 
ricercava; e cioè che il Prefetto voleva andare 
duo in fondo così pel Dà Re che pei Comune 
e che questa er„ l'ultima cartuccia che restava 
alle parti. 

E siccome non .bave tanto da ubbriacarsi 
così certo l'ostessa deve avere frainteso le sue 
parole. 

In complesso la giornata fu poco buona per 
gli, imputati, • 

Sembra che per domani ci sia odore di pol
vere. 

La seduta è levata alle 5.45. 

ULTIMO CORRIERE 
Roma., ìo.ojpftO.,;-45. 

I latti à'AIHca ! 

Come si può bene, irnaghiìtra ieri, scia 
n.qn Mrlavasi a Roma ,che deìlonotizle pro-
vtmiefiti dall'Africa. 

Particolarmente presso piazza Colonna ai 
'onrìtfvano formando dei capannelli, ed una 
certa agitazione mariifestavasi nei pressi di 
Montecitorio e negli altri centri principali 
della capitale. 

In previdenza dì qualche dimostrazione 
si erano prese dcl leptècauzìonl , e parie 
-della truppa era statiti consegnata. 

X. 
In circostanze simili non è da meravi

gliarsi se fioccano le congetture, e sì mol
tiplicano la; facili accuso, e i più. facili con
sigli del poi. 

Ora si va dicendo, che la sorpresa del
l'Amba Magi 6 dovuto al tradimento di uno 
dei tanti fias, che fanno l'occhio di triglia 
alle autorità italiane, salvo a tradirle alla 
prima occasione. 

Sarà vero? > 
X 

Vi è grande curiosità di conoscere i nomi, 
di uffiziali e bassa fòrza caduti nel fatto 
di Amba Alagi. 

Sono giunte alla Capitale molte persone 
di provincia, che hanno sparenti nel corpo 
spedizìonario d'Africa. 

OSSERVATORIO ASTRONOMICO 
Dt PADOVA . 

Giorno li Dicembre 1895.. 
a m e z z o d ì . v e r o d i P a d o v a 

Tempo.medio di Padova ore II m. 53 s. 22 
Tempo m. dell'Europa C. ore 12 m. 5 s. 53 

Osservaz ion i m e t e o r o l ò g i c h e 
seguite all'altezza di metri 17 dal suolo e di 

metri 30.7 dal livello medio del mare. 

9 rt'embre 

iBarometro a 0- m. , 
termometro centigr. 
1 Tensione vap. acq. . 

llUmidità relativa ,. ,, 
[Direzione dèi vento . 
Velocità del vento . 
[Statò del cielo 

Dalle 9 del 9 alle 9 del 10 
Temperatura massima = + 7.8 

minima = + 2.3 

Ore !Ore Ore 
9 i5 21 

761.4 762.3 764.0 
+ 3.0 -K.7.1 -1- 2.0 

1.4 1.6 2.4 1 
25 21 44 

WNW wsw FSW 
13 16 io 

ser. ser. aer. 

F. BELTRAME, Direttore 
F. SACCHETTO Proprietario 
LEONE ANOBLI Gerente resp. 

Ringraziamento 
La famiKlia .Toffoletio, profondamente,com-

tppssa .dèlia, .spontanea attestazione.- d'affetto 
ricevuta nella..dolorosa circostanza della per
ii ita della loro amata 

ringrazia vivamente tutte quelle persone che 
vóllafÓ!accompagnare ; fino all'ultima dimora 
la' cara esiinla. 1421 

Monseiice, 9 Dicemtp-e 1895. 
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Malattie delia pelle 
E V E N E R E E 

II Detti fj. FABMS 
E H i ' e t t o r e d e l R. D i s p e n s a r i o Celt ico 
'"' d à c o n s u l t a z i o n i p r i v a t e 

•" t"IÌf t t Ì ' l ! ,gÌOH"lSl 
dalle 8 l r ì s l i e 10 e dalle 14 1|2 alle 15 1)2 

in VIA Z A T T E R E ; 1234 1356 

OCCASIONE 
Favorevolissima 

Col giorno 14 Novembre la sottoscrittaiDitta 
ha messo tu vendita, nel sue magazzeno 'u 
I' piano, la MERCK rilevata da un,.f ,'li • ) 
consistente in S to l t e l a n a Ingles i finis-
si ine. 

E. PIZZO fu PIE TOC 
Sìwc. Fratelli Riello e Li -•? 

N e g o z i o ' a l l ' A n t e n o r e 

Ne1 a Trattoria al Trevisano 
IE PIAZZA UNITA' D'ITALIA 

si è a p e r t a misi n u o v a 

PIZZICHERIA 
con g e n e r i Colonial i e S a l s a m e n t a r i a 

a pi 'CSKKi BMfflSllelSiSllMl 

Colazioni ALLA Forchetta u Raffreddi 
P r e z z i eccez iona l i p e r i s i g g . S t u d e n t i 

Il sottoscritto nutre fiducia di vedersi onorato 
da numerosa clientela. , 

1402 Luig i F r e g q n e s e 

ÒS.TtlIEI 
M A L A T T Ì E D E L L E D O N N E 

ott. Saltatore ; Levi 
Viri S, M a t t e o N. 1 2 0 9 P . I I . 

CONSOLTAZIONI'PRIVATE: Tutti ,1 glorili 
feriali dalle 3 alle 4 p'oou — Martedì, Gio
vedì e Sabato dalle l f | alle 12 merid. 

CONSULTAZIONI GRAÌtpiTE : Tutti 1 giorni 
feriali dalle-lO alle 12. .'-: .,, .10,11 

LEON BIANCO 
(Oi'jti-o a l Cal le P e d r o c e h i ) 1377 

Scel ta Cuc ina - Vini nos t ran i tiei mi
gliori fondi P a d o v a n i : a Vefonsai • 
Prezzi modicissimi - Serviz io ' inap
puntabi le , 

& " , « e 8 I i É W i » B Ì . » I . s i g v " . S t e n d e urt i 

delia rinomata Fabbrica Drenar 

COMPAGNIE ITALIANE D'ASSIGURAZIONE 
Società Anonima pai- Azioni 

LA FONDIARIA (incendio) | LA FONDIARIA (Vita) 
AotoHscata mn &'Decreto 6 Aprilo 1879 

S i t u a z i o n e a l 3 * 
^pitale sociale, ìbleramento-varéato h. 8,000(000/-
RÌBone divcrBfl . . . , > 1,877,027.27 
CMsiofio prc&tata dagli. Ammin. «Diteli % 802,500.— 
Oaostioiio prestata al R. Governo . » 89,542.— 
Vftloro dei-Fabbricati poBBedoti nel llogno i 4,336,HS2.&& 
Mutui garantiti da ipoteche . . B l,6S6,d06,18 
Yaìoiì in Rcnd. Oona. It. o Tit. dì Stato » 4,010,098.40 
Premi in portafoglio. . . » 14,982,888,12 

Indennizzi per danni prodotti da incendio, scoppio del 
gas, del fulmino o dogli apparecchi a vapore. 

Assicurazioni spoetati, militari 
per gli Ufficiali del litigio Esercito di; terra e (li maro 

EaBc Boguono l'Assicurato in qu&ttroquo sua residenta 
senza bisogno dì alcuna dichiarazione. 

;.. Atìtorizaata con R. Deorato 10 Maggia 1880 
l>lcombr« 1 8 9 4 
Capitala; sociale, di cai metà versato L. au.OOtî O,— ] 
Riservo diverse e conti degli Assicurati » 10,415,426.01 
Caajsione,prestata dagli Ainmìn. b Dìrott.» tìttS^SO,— 
Cauziono a far. degli Assìo. prostata al Gov. 0,Ó2fi,il81,39 | 
Taloradoilabhric. posseduti nel Regno » 1H,5S8,19S,57 
Mutai garantiti da ipoteche . , » 3,84i,070.8Q 
Valori in Rend. Cons-It. o TU. dì Stato » ! 1,287,081,81 
Prestiti agii Assicurati . . * l,74Ì,S78.lft 

Capitali in caso di morto ed in caco di vita, Doti, Ren
dite vitalizie immediate e differito, ^Ònsioiii. 

! Contratto non decadlMlo ed incontestabile 
Garanzia per i risciù dì guerra, duello, viaggio, suicidio 

involontario. Rostìtuìiicne del pagato, più gl'interessi j 
In caso di suicidio volontario. Prestiti su POÌÌHO. 

Partecipazione 80 QjQ degli ntili agli Asaiooratì., 
Indennizzi e Capitali in caso di Disgrazio Accidentali 

Sconto 20 0(0 sul premio accordato agli Enti morali 
Sinistri pagati in 16 esercizi h. 533,179,031.10, 

L o s u d d e t t e G o m p a g n t e h a n n o a s s u n t o da l i. l iU0l lo -1895 ia Ges t ione 
de l la S p e t t a b i l e S o c i e t à I T A L l à - E L V E Z I A Z U E i a O 

I S e d i Socia l i in F i r e n z e - A g e n z i a G e n e r a l e in P A D O V A , p i a z z a de l l e Ki 'he , 
I c o n i n g r e s s o in *via F a b b r i a l N , 3 6 0 , p r i m o p i a n o . 

R a p p r e s e n t a t a da i slg. Avv. G. NICOif^NI 1215 
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IHDDHSTVA 
V Ì Ì K I rf"n 

V VlhtC ) iLo s 

Cii'iintle ISc[iosilo Sliicehiiio per C u c i r e 

DI TESTI FERRUCCIO 
P A D O V A - P I A Z Z A G A R I B A L D I 1214B - P A D O V A 

1378 
ASSORTIMENTO DI QUALSIASI MACCHINA ORIGINALE 

del lo r inomi i t e 

Singer Frister e Rossman, SeicM e Naumann MUliar, Dnrkpp eec. 
MACCHINE STECIALI A NAVETTA OSCILLANTE, POLYTYP A BRACCIO 

HÓWE A GRIFFA SEMPLICE A RUOTA ED A COLONNA 
REGINA MARGHERITA, KHENANIA, UMBOLT, ERCOLE, EOO, ECO. 

MACCHINE PER MAGLIERIA, PER CAPPELLI E PER GUANTI 
!.»• JPeaesei d i r i c a m b i » p e r t w M e l e M a c e l l a n e "CI " 

0OTICINA PROPRIA PER QUALSIASI RIPARAZIONE 

Deposito escluswo del'a insuperabile M A C C L I I N A P E R S C R I V E R E 

LA F A U S T E » e »4>SSMA% di IBcrilu» 
Mobili in ferro • l'ritacartiis per Salumier i 0 famiglia • Articoli diversi 

A. MENIN B1ZZAR0 
Via S a n t a Apol lonia - Annoio del Gal lo N. 1 0 8 6 

STABILIMENTO PIANOFORTI 
NAZIONALI ED ESTERI 

IPreasas i « ì ì i ì s s i m i i - j m t c l s e 9m r a i é 

*•• GARANZIA 5 ANNI « 
Nolejjflio da L. 6 in p iù — C a m b i - - R i p a r a z i o n i ~ A c c o r d a t u r e 

C o i n | i i v « -,"W,c»>,«I,itw ( P i a n o f o r t i u s a t i 

SCHIAVO FRANCESCO 
V ì a 'da i . S e r v i N . i o 5 g 

offre l ' o p e r a s u a g i o r n a l i e r a in q u a 

l i tà d i C U O C O p e r o c c a s i o n e d i 

N o z z e , P r a n z i d i L a u r e a , F e s t e e d 

I n a u g u r a z i o n i a p r e z z i , m o d i c i s s i m i . 
' 1419 
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Almanacco Sacro 
figurato a color i 

iramagine e vita del Santo ad ugni giorno 
—— r-f 9^2 

Ulì ìea v e n d i l a dell* 

almanacco Commerciale 
..!„? .ME..' a.lGeui.."6~ ^a... 

Assortinieiifo il'Almaoaccbl di qualunque qua
lità e prezzo in valutila «Ha C a r t o l e r i a 
P . M l N O T T I in P/azza Ooità d'Italia. 

frumenti Musicalî  

•-•SB^^BaSEEBj 
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Aperto tulli i giorni dalle I O alle '&& 
BBHHB 

Panorama Internazionale Automatico 
(Premiato con 32 medaglie) 

PADOVA = Sfiamma. U n i t à d ' I t a l i a PADOVA 

Tutti posson» e debbono 
viaggiare a conoscerò il 
Pianeta su cui Dio ci ha 
collocati perchè ce ne fa
cessimo scala a salire 
sempre più.alto. 

Il viaggiare eccita e 
svolge l'imaginazione ohe 
è la facoltà creatrice del
l'anima umana, a cui si 
dovono tutti i progressi 
sociali. 

26* Espunzione - 50 splendide riproduzioni istantanee 
IUPVKHSKHTANT1 

iisnsrsBiRTTCK: 
Innsbi'uuk 

Veduta presa dal monte Isol 
Veduta, presa dalla pensione Kaiser 
La colonna S. Anna 
Via S. Teresa e la colonna S. Anna 
Il Museo 
Via del tétto d'oro 
Il tetto d'oro 
Il ponte sull'Imi 
Il ponte di ferro 
Fontana del Duca Rodolfo: IV: 
Il nuovo ridotto 
Il castello imperiale 
La chiesa della corte 
Le arcate nel cimitero 
Veduta della città e delle gole del Sili 
• di Mahlau presa dal ponte sospeso 

Cascata del Sili e monte Isel 
La Weiherbourg • 

Dintorni d 'Innshruek 

Veduta a Muhlau 
Veduta a Hotting 
Il villaggio^ di Aldrans 
Lans. Veduta verso Aldrans 
Aldrans. Il lago di Herz 
Il mulinò del diavolo a Indestein 
Il mulino del diavolo a Indestein 

Ved; presa dai picchi di Lans verso Lans 

(T i !t(l» MI ) 
Dintorni li' Innsbrtick 

27. Ved.. presa dai picchi di Lans verso Igles 
28. » dai piceni di Lans verso Ambras 
29. Il lago di Lans 
30. Castello di Weiherbourg e' l'Inn 
81. Valle dell' Inn . 
32. Albergo di Gluirsclr 
33. Igles ed i picchi di Sort e di Habich 
31. Ampass. La chiesa 
35. Gavberback 
36. Il villaggio di Naters 
87. Naters. La chiesa 
38. Vili. Veduta verso Naters e Mutters 
39. Reutte. Vettura del paese 
40. Reutte. Paesaggio a Pflach 
41. Imbarcazione sul lago di Bìburg 
42. Strada verso Hall 
43. Koenigssee. Il lago preso dalla Wall-

ner-Insel 
14. Planssee. Gli alberghi sul lago 
45. Pians. Ponte della Trisana e castello di] 

Wiesberg 
46. Arlberg, Confluenza della Trisana colla' 

Rosanna 
47. Arlberg. Veduta generale di Landeob 
48. Dintorni di Schwaz. Gola di Gamsgar 

tenbach 
49. Wilten. Rifugio di Pramenstraten . 
8(1. Kufstein. Veduta generale 

OGNI SETTIMANA NUOVO VIAGGIO 

l isgresso €!. 5® -Militari dai soldato ai sott'uffic. e Fanciull i C.SS 

' Abbonamenti per 6 vislle Lire 2 

Aperto^nTgiornìdàne I© "aìiè ifB 
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PerljPnnunzi rivolgersi agli Uffici della CasaTFubblicità HÀÀ^ i sT I lT ÌOELEBr f ì a Spirito Santo, 982, Padova 

VOLETE LA SALUTE?? 
Nella scelta ,,i un Moto : conciliato la bontà, e i benefici effetti. 

MINA BISLERl 
è il prc'fei'it ; dei buon $ jtai 6 da tutti qiiahti che amano la loro salute. 

I fc,; illustro prdfi senti Jre Semola scrive: ,« Ho sperimentato larga-
nfente j l H ' .es«ro«Cli! n a . B S i s l é r i • che' costituisce un'ottima pre
parazione per la cut a. Ielle diverso Gororeniie. La sua tolleranza da 
parto dolio itornaco rimpetto acid altre preparazioni: da al Ferro-China 
Bìsleri ni ,. indisctitil ibile superiorità.» 

ladri puerpere!! Convalescenti! 
Per rinvigorire i bambini, e per riprendere le perduto forze usate 

il nuovo prodotto l * a s i a » g e l ! c i , 

Pastina alimentare fabbricata eoll'o l i n i celebra ACQUA di NOCERA 

UMBRA. I sali di magnesia di cui ; :.icca queet'aoqna rendono la 

Pasta resistente alla cottura, quindi ; cecile digestione, raggiungendo 

il doppio scopo, cioè nutrisce senz fa t i ca re lo stomaco. 

Scatola di gram •/-•al. 200 L. Una 

H I BKERHI BEF7? 

QUARANTA ANNI DI SUCCESSO 

DI 

Guida Storico-Illustrata di Padova - Lire 1 
Guida della Basilica di S. Antonio - Cent. 50f\. Hp , 
Vita Popolare di S. Antonio - Cent. 25 » ?ADGV" 

L ' O L I O N A T U R A L E 

FEGATO DI MERLUZZO 

AVVISO IMPORTANTE 
La sot toscr i t ta Dit ta ha V onore fli pa r t ec ipa re alla s u a 

Spet tabi le e numerosa Clientela che dal 1. Novembre d ive

n u t a concessionaria eselusiva della pubbl ic i tà del 

CORRIERE DELLA SERA 
d i SVi s i a n o 

' . Con questo g iornale , u n i t a m e n t e agli a l t r i , dei qual i essa 

è g ià appaìtaf.r-ice, fra cui il Secolo di Milano, la Tribuna di 

R o m a , il Corriere di Napoli, la Gazzetta Piemontese di T o 

r ino , VAdriatico., la Gazzetta, la Difesa e il Rinnovamento di 

Venezia , il Fìeraniosca e la Nazione di Firenze, ecc., si t r ova 

sempre più in grado di sorUUfare la propria c l .ente la sotto 

qualsiasi r appo r to . 
H a a s e u s t e i n e Voa l« r 

L A . <* iwcr.a-3sroisr3NpEs » 
E l e g a n t e M a c e l l i t i » « l a © « « c i r é p e r S i g n o r a 

Movimento agevolissimo, senza rumore, esc luso a s s o l u t a m e n t e qua
lunque, per icolo. Grandissima durata e solidità. Fa una bellissima cu
citura, unita, regolare, lavora con seta, coione o refe e può benissimo 
cucire il panno e la battista più fina, il cuoio da stivali e la pelle di guanto. 
Il suo ago è il N. 12 delle Macchine Singer, Ha un immenso valore istrut
tivo per le giovinette; che si divertono, anche con utile della famiglia. 

M a c c h i n a A in scatola di c a r t o n e . . . . . . . . . ; L. 8.-^-
» A in grande cassetta di legno verniciato e serrato 

a chiave, con necessario per lavoro . . . . • 15.— 
A inelegantissimo astuccio in peluche con guarni

zioni in ottone dorato e necessario per lavoro » 15.— . 
...:';, • A in elegantissimo astuccio in tela nera, uso pelle, 

con guarnizioni in ottone dorato e necessarie per 
. lavoro > 14.— 

M a c c h i n a B tutta nichel, più grande del modello A, bellissima, in cassetta di legno verniciato. 
Per ogni ordinazione aggiungere 8 0 ceut . per trasporto ed imballaggio 

Indirizzare 

Animali di stoffa, imbottiti di bambagia di seta, imi ta t i p e r l e t t a -
m e n t e da n o n d i s t inguer s i da i n a t u r a l i . 

Unico ornamento per salotto, Cusc ino morb id i s s imo , utilissimo spe
cialmente in viaggio e nello stesso tempo Gioca to lo u n i c o c h e n o n 
si r o m p e m a i , s a l u t a t o e n t u s i a s t i c a m e n t e d a i b a m b i n i . Articolo 
adattatissimo per scherzi e sorprese. ',..:. . , , , . , . - - , 

Prezzo d'un gattino o canino L. 0.50 
„ di un grande gatto, cane o sci-

mia, o lepre o gufo o bambola nera o 
bionda L. 1.50. 

Per ogni piccolo animale aggiungere cent. 2 0 per spese postali.. Per 
ogni grande animale aggiungere cent. 7 5 per spese postali, 

lettere e vaglia a Car lo B o d e Roma, Via del Corso 3oy, primo piano i385 

del Chimico Farmacista 

J. SERBAV.ULO DI TRIESTE 
p r e p a r a t o a freddo con fegati freschi e scel t i in T e r r a n u o v a d ' A m e r i c a "O 

h a sos tenuto e s o s t a n o v i t tos iosamente la lo t ta di fronte ad al t r i OLII ed 
1 H W 1 H — H f f l W — — • t — W M I I I lilllilinrilll Wl l l l l M i li 111 i l i l l l l . hi IHHli'i H i l i ' 

E M U L S I O N I . — Questo o t t imo r i cos t i tuen te I N D I S P E N S A B I L E AI BAM

BINI ed egli / DULT1 D E B O L I , si t rot a genuino dal s eguen t e depos i t a r io 

in PADOVA alia Farmacia LUIGI CORNELIO 
Caimrtlnrsi dalle contraffairfoiii ed imllaxioMi 

fflcina Meccanica a Yapore di L. Venturini - Treviso| 
Fabbrica dì privilegiati Motori a Gaz e & Petrolio 

1 p iù semplic i e i p iù cconoi tei pei? " - o n s u m o 
Forza in caralli Affettivi . 1\2 1 S 8 

Prezzo dol Motore a gaz L \ ISO 1800 1S«0 1901 

Prezzo del Motore a pei. 1. I 1100 1B00 1800 v}l> 

" 

• e« o 

• » 1 8 10- 15 

IfìB 

• e« o 

3200 3000 4000 IÌ30O 

>WMI • e« o 3B00 4000 4400 7000 

E s a r a z i o n i ai LOCOMOBILI e T E E B B H T 0 I a prezzi xJr.VS» ••- ?" REE per flùri di ogni'forroa a e n e a ; 
L. 18 al metro quadrato. — T E T E I doppi del Belgio; par Sorro a L . ». - al metro quadrato. — SERRA
MENTI di chiusura per Negozi ÌB lamiera ondulata. — POMPE per nso pabblieo e p r i v a t o . , ~ JHQZ7J a 

' g e t t o continuato con tubi di ferro. — APPARÉCCHIO pei' il l'iBcaidamonto de l l ' acqua i - j e a àl3fi0, tiVii. -
[ zando-Jo scappa aien te dei Motori a GAZ o a PETROLIO, » di maccliiae a vaporo. 

Dietro richiesta si daano Bchiariinenti. . 1,0*251 •'••• 

EMULSIONE CIAPETTI 
d'Olio di F e g a t o di M e r l u z z o con ipolosfltl di Ca lce e s o d a 

preparata dql Dati. GINO C I A P E T T I 

—S Assimilabile di grato sapore S— 
Preparati impareggiabile per il perfetto syi'uppo usseo nei Bambini 

Preferibile ari nitri (,renarmi per la mitezza del prezzo e per la sua superiorità 
, j g A N E T T I , C A P E T T I e f ? . . . F I R E N Z E '• 

fabbrica Proci.>tii Chimico-Farmaceutico, Medicatura Antisettica, Articoli 
Ohiiùrgia, Gomma Elastica. - 1394 

La genuina E M U L S I O N E C I A P E T T I si venda in tutte le Farmacie 
Deposito unico in f ' adova : F a r m a c i a d u e Gigli Via Maggiore 

R 0 1 S T C E 3 Q INFO 
la p iù l o r t e A c q u a m i n e r a l e a r s en i co f e r r u g i n o s a 

raccomandata dalle primarie Autorità mediche contro 
A n e m i a , Clorosi , m a l a t t i e dei Nervi , de l la P e l l e , m u l i è b r i 

M a l a r i a , ecc . 
La cura della bibita vien latta dietro'prescrizione medica tutto l'anno. 
L'acqua si Tende ili tutte leprimaiie farmacie e negozi d'acqua minerale 

in bottinile bleu con. etichetta inaila e fascetta al collo colla firma del Fr. 
D.ri Wuiz e suonivi Pi marca depos tata. Guardarsi dalle contraffazioni 
e dall'acqua artificiale di Ronoegno perchè inefficace. 

-.stìoffKsxiE*» 

AW: 

INTERESSANTE 
GABINETTO MEDICO MAGNE l'ICQ 

La Eoamimbula ANNA. D'AMICO dà consulti per qualunque ma
lattia a domande -d'interessi particolari. 1 signori che desiderano 
consuliB.'i'i per corrispondenza devono scrivere, se per malattia,. i 
principa.; untomi dal male che soffrono — se per domande d'affari, 
dichiarare e'-'.' che desiderano'sapere, ed invieranno Lire Cinque 
in lettera r idomanda ta o cartolina-vaglia al professore PIETRO 
D'AMICO Via Roma, piano secondo, BOLOGNA. , 6 6 7 

Non più dubbio sulla freschezza delle Uova 
coi o r a ioso n u o v o a p p a r e c c h i o t a scab i l e per distinguere h colpo 
docebio la freschezza delle uova. Indispensabile in ogni famiglia. 

Prezzo Cent. 80. — Per le Provincie cent. 15 in più • Inviare lettere 
e vaiilut a CAKI.O BfinK, Via dal Onrso, 307, plano primo, ROMA. 

S c o n t o a i Ch incag l i e r i e R i v e n d i t o r i 1210 

CLXXX. - E . • 630,13. - 831,14 
- 773,27 - 544,7 - 401,3 - 636,13, -
1085.20 - 324,4 - 791,3 - 6 , 8 • 8o4, 
17 - 9,8,0.73,9,89,2 - 331,14 - .141, 
41, - 324,4 - 9,8,3.2,4,10,8,5 - 276, 
12 - 692,48 - 2,9,7,73.66,37,8. -1049, 
50 - 858,8 - 03,19,37,8,4-3,5,4,63, 
66,8,3 - 786,35 - 743,39. -10,5,0,4,3, 
37,5.9,66,2,37,5, - 691.1 - 327,8 -
790,39 - 71,1 - 9 8 5 , 3 8 - 3 5 3 , 1 1 - 4 3 , , 
5,4.73,9,8,32.8,5. - 640,15 -461,17 -
833,43 - 401.3 - 823,18-1081,48 -
37,63,2 - 4,2,66,5. - 392,24.-552,10, 
855,13 - 856,23 - 833,10, - 786,35-
646,28 - 2 1 - 401,28 • 241,46 -
615,46 • 858,2? - 659,13; - 1049,50 
- 327,8 - 1104,26 - 3,5 4,43,73,66,0,8; 
- 652,15 ; 855,1 ? - 2,4,2,4,8, - 72, 
42, - 787,12 - 727,1 - 29,58 - 241,46 
- 1104,26 - 270.12 - 737.10 - 821.19 
- 73,43 - 091,21 - 1115,41 -141,41, 
141,4-1, - 141,41..,.;. -397,17? -685, 
21 - .744,6, 

(1420) 2 5 

Sa, avete un Negozio da ceda re-
Case, Appartamenli o Camere d'af-
fìtlare od .oggetti da vendere, ricor
datevi che il sensale più sollecito 
e di minor spesa per trovare Ci
che cercate sono gii Avvisi econj-
-mici nel COMUNE Giornale di Pa
dova,, il più • diffuso " (lolla Città e-
Provincia, ' 

lusfoa a Casa 
5 0 0 pezzi p e r p ianofor t i 

vengono spediti f ranco di porto io-, 
tutta Italia, p e r so le O r e 1 5 , previo-
Invio dell'importo o contro assegno. 
ì iìiih ballabili dei più in voga e re» 
• W centi. 
8 Ci À delle più belle canzoni popolari 
a ^ i l di tutte le nazioni. 

l ' I bellissime ouvertures , 
L» j-> canzoni senza parole diMenfel-
'• V sohn 
a tòtj dei più favoriti pezzi d'opeia. 

MORÌTZ GLOCAU l 
A m b u r g o (Germania) H40P 

NET-B 
S p e c i a l i t à , dei F R A T E L L I B R A N C A di M i l a n o , V i a B r o l e t t o , 3 5 - ,. 

i soli che n e posseggono il ve ro e g e n u i n o p roces so 
'Premiati con medaglia d'oro e gran dipioma d'onero.alle principali Esposizioni nazionali ed internazionali 

A m a r o , T o n i c o , C o r r o b o r a n t e , Diges t ivo ~ R a c c o m a n d a t o d a ce l eb r i t à m e d i c h e 
Esigerò Snll'etieletta 1» Sima trasTeraale FEATEU/lDEANCA e C. — Concessionari per rAmerira del Sud C. F. HOFEK.iGonova. 

ioa G u a r d a "si da l l e contra t f a lon i 

Pai»a \8f>5 TipoijraPa F. Sacchstto 


